



忠孝文化园 庄学雷 摄

解码独特的农产品高质量发展之道

东社:用万亩良田打造乡村振兴样本

地处苏通长江大桥黄金通道要冲,南枕长江,东邀黄海,位于长江三角洲区域中部的南通市通州区东社镇,是坐拥近10万亩耕地的农业大镇。这里是“暖暖远人村,依依墟里烟”的东社,农耕文化和乡村旅游的结合,让游客们流连忘返;这里又是“互联网+”智慧农业新革命的沃土,截至今年6月,全镇在建各类规模以上农业项目11个,计划总投资3.7亿元。在农业发展驶入“快车道”的同时,东社也解码独特的农产品高质量发展之道。

如何写好乡村振兴这篇大文章?如何完成从农业大镇到农业强镇的完美嬗变?东社镇给出自己的独家答案。

现代快报+/ZAKER南京记者 陈莹 严君臣/文 东社镇供图



管道栽培

量质并举

管控品质,守护百姓舌尖上的安全

11月初,位于南通市东社镇的江苏景瑞农业示范中心一派繁忙景象。在适宜的生长温度里,大棚里的有机蔬菜翠绿欲滴,奇怪的是没看到常规的培育土壤。和人们对于农业“面朝黄土背朝天”的传统印象相去甚远,景瑞农业的内部结构更像是精密的高科技产业。依靠丹麦进口的自动灌溉机,番茄种植园和生态栽培园有条不紊地无人化运作中。工作人员可以远程操控,只需根据植株对水分、养分等数值的要求,设置好参数,系统即可对植株进行自动灌溉,实现了科技农业的自动化生产,同时也减少了普通灌溉的操作成本。

“从之前的普通种植,到现在的农产品蔬菜深加工,我们在全国各地都有工厂,产品销往上海以及江浙地区,形成了产、供、销一体化、产品开发科技化、终端渠道多元化、物流配送立体化等多个科学价值链格局。”景瑞农业负责人曹冬梅说。

像景瑞农业这样着力于农产品深加工的项目,近年来在东社镇遍地开花。现代快报记者了解到,目前东社有农产品加工企业

60余家,年产值近15亿元。近年来,东社大力推进标准化生产,不断扩大生产种、养基地、龙头企业、专业合作社和家庭农场的标准覆盖面,全镇建立农业标准化示范区1个。

在数量呈现强势增长的同时,东社也一直在强化农产品质量认证,稳步发展无公害农产品、绿色食品、有机农产品和地理标志农产品,不断扩大“三品一标”农产品市场占有率。到今年年底,全镇已有无公害农产品68个,有机农产品178个,中国驰名商标1个。

“我们加盟店的产品质量都是由自己管控的,确保送到百姓餐桌上的食品质量安全。”禾朗食品南通有限公司负责人于银霞告诉记者,禾朗食品专业从事“营养健康特色便捷速冻调理食品”研发、生产及销售,拥有国家标准的生产车间和国际先进水平的肉类产品生产线。如今,禾朗食品的主打产品地方土鸭“江南贡鸭”、地方特色土鸡“香草鸡”“假日牛排”等,销往全国各地。到2020年,禾朗将在一二线主要城市开至500家直营专卖店,统一由禾朗生产管控品质品牌复制发展及产品配送。

返璞归真 “生态”+“旅游”,深度体验农家生活

如何将得天独厚的农业资源与第三产业结合“变现”,是近年来东社重点思考的命题之一。根据通州区东南片区“农耕古韵地、上海北顾园”的定位,东社镇依托现有旅游资源,鼓励以创新促进生态农业发展,以特色家庭农场建设点缀田园休闲,生态、旅游相互促进,打造东社生态旅游农业。

“大棚的设计一开始就分区,里面种植蔬菜,外面改造成可供学习交流的活动场地。”11月9日,在南通市通州区东社镇开心农场生态农场的大棚内,摆满书的书架巧妙地隔开不同的功能区,木质的展台上放置了农场自制的农产品。掀开透明的门帘,就能看到旁边大棚里种植的有机蔬菜。

据开心农场创始人曹荣介绍,他和妻子孙春梅都是扬州大学的硕士研究生,十多年前双双辞职返乡办起了农场,去年网上销售过百万,今年预计网上销售额将达200万元。除了农产品收入,开心农场还开辟出采摘、烧烤、住宿、餐饮专区,开展看露天电影、篝火晚会等活动,每年前来休闲的有3万多人。



外国友人欢聚开心农场

当“互联网+”袭来时,他们开始升级农场版本。在农场入口处,8幢新建的智能温室特别显眼,气象仪上的智能化风扇不停转动,整个农场运行信息都进入农产品物联网可视化系统,坐在办公室就能看到,去年10月,开心农场投入16万元建设物联网。如今他们琢磨得更多的是这个“+”,除了互联网,餐饮、民宿等元素都在他们的思考当中。如今,除了农业这个天然的

“聚宝盆”之外,东社镇特色的旅游线路也在源源不断输送游客,带动了周边经济的快速发展。据介绍,东社通过挖掘乡村旅游资源,将一个个农业旅游观光景点串珠成线,开发出“美丽东社生态田园二日游”“东南田园之旅”等精品旅游线路。据介绍,东社曾于2014年获得“江苏省特色景观旅游名镇”称号,2015年获得现代“最佳生态旅游目的地”称号。

内外兼修

含氧东社探索绿色经济新模式

实现“乡村振兴”这四个大字,对于东社来说并非只是经济发展的一组数据,他们的愿景不仅是让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,更是要让农村成为安居乐业的美丽家园。

“我们要落实生态环境保障,不能以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”近日,在通州区规模农业项目建设推进会上,东社镇提出自己的发展思路。

山清水秀的家园,是东社留给子孙后代不尽的财富。有“东部含氧区”之称的东社,所在的通州区属长江流域平原河网地区,水域占总面积的16.9%。近年来,东社贯彻落实农村河道整治工作总体规划,对镇区所有的河道进行了疏浚清理,积极打造水清岸绿样板工程。

“我们的目标是经过两到三年的合理规划和规范,大幅提升镇区的绿地面积,让东社成为富有水乡灵秀气质的观光胜地。”东社镇副镇长张晓伟介绍说,今年,东社镇投入11万元对污水处理厂进行了设备维修及系统改造,并计划投资30万元,新建污水管网0.73公里。

俗话说,授人以鱼不如授人以渔。与其直接给百姓们分“金

饽”,不如教给村民们“炼金术”。近年来,东社通过党政教育转变农民们的思想观念,教给他们致富经,通过自身的学习进步获得源源不断的“造血功能”。

据介绍,作为当地龙头企业的景瑞农业,其党支部利用企业技术、生产、销售等方面的优势,深入开展“先锋引领富万家”等实践活动,通过组织种植户深入产业核心区学、销售点看、示范户讲等方法,逐步转变了村民的思想观念,积极

引领村民依靠科学技术发家致富。同时他们根据种植散户的实际情况,深入到农户家中、田间地头进行指导,传授经验。

目前,党支部已成为公司员工和基地周边种植户提高技能水平的主渠道。此外,党支部发挥教学资源优势,根据各类蔬菜种植情况,按照基地发展规划,聘请院校和市、区的农业技术专家到基地进行培训,每次参训人员100人左右,受益面达96%。



忠孝园的春天 张友奎 摄